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Пораст броја и озбиљности последица катастрофа на подручју 
Србије, услед климатских промена и убрзане индустријали-
зације, намећу потребу одговорног друштва у Србији за унапре-
ђивањем стратешког, тактичког и оперативног поступања свих 
интервентно-спасилачких служби. У том процесу, образовање из 
области студија катастрофа и реализација научно-истражива-
чких радова, представљају полазну основу и императив у про-
цесу унапређења наше припремљености и отпорности на разно-
врсне катастрофе. Из тих разлога, књига ,,Тактика заштите и 
спасавања у катастрофама“ представља врло значајно, ориги-
нално, пионирско и свеобухватно дело на нашим просторима у 
којем се систематизују знања и искуства из целог света, како би 
се понудила решења за унапређивање ефикасности спречавања 
или ублажавања последица природних и антропогених ката-
строфа. 

Лука Чаушић
в.д. помоћникa министра

и начелника Сектора за ванредне ситуације 
МУП Р. Србије

Предговор



ПРЕДГОВОР

Од нас зависи, којим ћемо путем кренути и са каквим ћемо се 
последицама наших одлука сусретати у будућности. 

Бог нам је дао слободу избора, а на нама је да донесемо 
исправне одлуке. Не смемо седети скрштених руку, морамо се 

ухватити у коштац са припремама за најгоре сценарије 
угрожавања безбедности људи проузроковане природним или 

техничко-технолошким катастрофама. 

Проф. др Владимир М. Цветковић

Књига ,,Тактика заштите и спасавања у катастрофама“ пред-
ставља пионирско, оригинално и свеобухватно дело у којем се 
на систематичан и врло поједностављен и разумљив начин оп-
исују оперативни, тактички и стратешки аспекти осмишља-
вања, имплементације и примене мера заштите и спасавања у 
различитим катастрофама изазваним природним (земљотреси, 
клизишта, одрони, поплаве, бујице, лавине, цунами, шумски по-
жари, епидемије, епифитонозе, епизонозе, вулканске ерупције, 
суше, екстремне снежне падавине, мећаве и вејавице итд.) и тех-
ничко-технолошким опасностима (нуклеарне и радиолошке, 
транспортне и индустријске опасности, опасне материје, ратна 
разарања и терористички напади). 

Уџбеник о тактици заштите и спасавања у катастрофама је пр-
венствено намењен студентима основних, мастер и докторских 
студија на Факултету безбедности Универзитета у Београду и на 
Криминалистичко-полицијском универзитету, али и широј науч-
ној и стручној јавности која се интересује за најсавременија ре-
шења, методе и принципе заштите људи и имовине у катастрофа-
ма изазваних природним и техничко-технолошким опасностима. 
Аутор се трудио да садржај уџбеника буде усклађен са наставним 
планом и програмом на предмету Заштита од природних и тех-
ничко-технолошких катастрофа који се изучава на четвртој го-
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дини основних академских студија на Факултету безбедности. 
Из тих разлога, аутор је уложио озбиљне напоре на усклађивању 
стандарда уџбеника са основним научно-стручним, педагошким 
и дидактичко-методичким захтевима и стандардима.

Нажалост, на нашим просторима није постојао уџбеник на 
основу којег би се могла сагледати целовита слика и спознати 
основне информације о тактичким процедурама и препорукама 
за поступање у различитим катастрофама. У домаћој научној ли-
тератури област тактике заштите и спасавања људи у катастро-
фама је недовољно истражена, свеобухватна и систематична, а 
посебно несадржински структурирана у једном свеобухватном 
уџбенику. Спорадичним приступима у различитим научним 
дисциплинама, овом предмету проучавања, приступали су науч-
ници из различитих поља и сфера интересовања. Ипак, једин-
ственост ове књиге се огледа у озбиљним напорима аутора да на 
свеобухватан начин употпуни скроман и недовољно утемељен 
фонд научних сазнања о различитостима тактичких приступа 
у феноменолошки и етиолошки различитим катастрофама које 
угрожавају појединца и друштво. 

Књига која је пред вама у потпуности је усаглашена са специ-
фичностима приступа који аутор примењују у разматрању про-
блематике тактике заштите и спасавања људи у катастрофама. 
Аутор износи многобројне примере из праксе на којима заснива 
своје елаборације у погледу препорученог и исправног начина 
поступања свих припадника надлежних служби у катастрофа-
ма. Такође, аутор изградњу теоријских принципа, концепата и 
сугестија заснива на личном богатом научно-истраживачком ис-
куству и радовима које је у великој мери искористио за писање 
уџбеника. У књизи су сублимирани резултати многобројних соп-
ствених научних истраживања објављених у последњих десет го-
дина, а која представљају богату теоријску и емпиријску ризницу 
података стварану у последњој деценији његовог научно-истра-
живачког рада. Квалитет уџбеника се огледа у усаглашавању те-
кста са најсавременијим теоријским достигнућима и фондовима 
теоријских и емпиријских сазнања у области заштите и спаса-
вања људи у катастрофама на подручју Руске федерације, Сје-
дињених америчких држава, Кине, Немачке и других држава.

Приликом рада на књизи, аутор се сусретао са бројним иза-
зовима и препрекама које је морао да савлада како би књига 



ПРЕДГОВОР

- 3 -

добила своју научну и прагматичну вредност. Одабир најзначај-
них тактичких решења у различитим националним системима 
заштите и спасавања у катастрофама био је прави изазов. Било 
је потребно доста промишљања у смеру прилагођавања тактич-
ких препорука са друштвено-економским и другим околностима 
у Србији. Прилагођавање богате научно-стручне терминологије 
са различитих говорних подручја и друштвено-политичких и со-
цијално-економских амбијената, а у контексту тактике заштите 
и спасавања у катастрофама, наметнуо је предлагање нових тер-
мина прикладних српском говорном подручју. Преводи многих 
стручних појмова из области студија катастрофа нису јединстве-
но установљени, ни у теорији, a ни у пракси. Тежња ка универзал-
ним појмовима, поготово у операцијама заједничког деловања 
у спречавању настанка или ширења последица катастрофама се 
напросто намеће као својеврсни императив.

Идејна творевина, организација и сам текст уџбеника праћен 
је озбиљним већ споменутим изазовима и било је тешко одго-
ворити свим захтевима који су се јављали у току самог писања. 
Ограничења у погледу броја страница, затим захтеви за удо-
вољавањем научним и стручним потребама, стварање основа за 
даљи напредак и развој теоријског и емпиријског фонда научног 
сазнања и различите перспективе многобројних научних дисци-
плина, имали су утицај на квалитет, организацију и свеобухват-
ност књиге. Из тих разлога, аутор сматра да ће све сугестије, кри-
тике, полемике, запажања и коментари бити од великог значаја 
за унапређивање текста уџбеника у наредним издањима која 
ће сазревати са развојем научне дисциплине тактике заштите и 
спасавања у катастрофама.

Организација садржаја

Књига је организована и систематизована у већи број поглавља 
као што су: I – Увод у тактику заштите и спасавања у катастро-
фама; II – Мере заштите и спасавања у катастрофама, III – Упра-
вљање мерама заштите и спасавања у катастрофама; IV – Улога 
и задаци интервентно-спасилачких служби у катастрофама; V – 
Тактика заштите и спасавања у катастрофама изазваним литос-
ферским опасностима; VI – Тактика заштите и спасавања у ката-
строфама изазваним хидросферским опасностима; VII – Тактика 
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заштите и спасавања у катастрофама изазваним атмосферским 
опасностима; VIII – Тактика заштите у катастрофама изазваним 
биосферским опасностима; IX – Тактика заштите и спасавања у 
катастрофама изазваним техничко-технолошким опасностима; 
X – Тактика заштите и спасавања у катастрофама изазваним те-
рористичким нападима; X – Тактика заштите и спасавања у ка-
тастрофама изазваним великим пожарима. 

На један занимљив и информативан начин описује се орга-
низација мера заштите и спасавања у катастрофама изазваним 
природним и техничко-технолошким опасностима. Организа-
ција садржаја је урађена сходно значају и потребама будућих ме-
наџера ризика од катастрофа, као и других који ће непосредно 
или посредно учествовати у активностима заштите и спасавања 
у катастрофама. У првом поглављу уџбеника разматра се пој-
мовно одређење тактике заштите и спасавања у катастрофама 
са посебним освртом на теоријску еволуцију његовог садржаја и 
обима појма. Детаљно се разматра предмет тактике заштите и 
спасавања у катастрофама са истицањем његових главних етио-
лошких и феноменолошких димензија. Поред тога, објашњавају 
се изазови и могућности развоја тактике заштите и спасавања у 
катастрофама и посебно се елаборира њена повезаност са раз-
војем самих студија о катастрофама у најширем смислу. Истиче 
се да иако постоји богата ризница научних сазнања о узроцима 
и последицама природних опасности, оне и даље изазивају ката-
строфе, посебно у земљама у развоју.  Описују се извори података 
o тактици заштите и спасавања у катастрофама који се добијају 
прикупљањем и анализирањем из више различитих постојећих 
и генерисаних база података. Наглашава се да постоје различите 
истраживачке организације које располажу већим бројем база 
података у којима се налазе директни или индиректни извори о 
тактици заштите и спасавању. На крају, даје се преглед основних 
извора података са описом њихових карактеристика и самог зна-
чаја за развој теорије.

У другом поглављу уџбеника разматра се појмовно одређење 
мера заштите и спасавања у катастрофама и сагледавају се ис-
торијски аспекти развоја таквих мера од периода након Другог 
светског рата па све до данас. Посебно се објашњавају различити 
периоди развоја настанка и примене мера заштите и спасавања 
у пракси. На један систематичан и свеобухватан начин елабори-
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рају се различите врсте мера заштите и спасавања у катастро-
фама: систем раног упозоравања, обавештавања и узбуњивања 
грађана; евакуација; мере потраге и спасавања; асанација тере-
на, организација сахрањивања лешева; осигурање ризика од ка-
тастрофа; мобилизација и заштита критичне инфраструктуре од 
катастрофа. У оквиру дела који се односи на евакуацију људи у 
катастрофама, објашњавају се начини организације спровођења 
евакуације и сам процес планирања мера реализације евакуације. 
У оквиру асанације терена, посебна пажња се посвећује органи-
зацији сахрањивања лешева након катастрофе. На крају, даје се 
преглед основних карактеристика карактеристика природних и 
техничко-технолошких опасности као узрока катастрофа.

У трећем поглављу уџбеника износе се концептуалне основе 
управљања мерама заштите и спасавања у катастрофама. Сагле-
давају се карактеристике и специфичности организације упра-
вљања мерама заштите и спасавања на различитим нивоима: 
стратешком, тактичком и оперативном. У оквиру тактичког ни-
воа, сагледавају се надлежности и начини поступања штабова за 
управљање мерама заштите и спасавања. Затим, у оквиру опера-
тивног нивоа управљања мерама заштите и спасавања, детаљно 
се елаборирају надлежности руководилаца интервенција, проце-
на безбедности поступања, управљање и контролисање подручја, 
управљање информацијама и ресурсима, извештавање након 
катастрофе. Посебна пажња придаје се логистичким аспектима 
подршке управљању мерама заштите и спасавања. Разматрају се 
задаци и активности различитих одељења од значаја за логис-
тичку подршку: одељење за планирање; одељење за материјал-
но снабдевање; одељење за операције; одељење за администра-
тивно-правна питања и финансије, као и улога информационих 
система у процесу заштите од катастрофа. Полазећи од неопход-
ности познавања различитих система заштите и спасавања од 
катастрофа, даје се преглед карактеристика организације и на-
чина функционисања таквих система у Русији, Сједињеним аме-
ричким државама, Србији, Немачкој и Кини. Не занемарујући 
огроман значај различитих аспеката планирања мера заштите 
и спасавања, сагледавају се различите димензије прошлих ката-
строфа са циљем извлачења свих поука и унапређења система 
заштите и спасавања како се такве последице не би опет могле 
поновити.
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У четвртом трећем поглављу уџбеника се на један свеобухва-
тан, логичан и систематичан начин сагледавају различите улоге 
и задаци интервентно-спасилачких служби у катастрофама као 
што су полиција, ватрогасно-спасилачке јединице, служба хитне 
медицинске помоћи, војске, јединице цивилне заштите и дру-
гих субјеката система смањења ризика од катастрофа. Посебна 
пажња придаје се разматрању свих директних и индиректних 
мера које се предузимају у циљу заштите особља интервент-
но-спасилачких служби током предузимања активности из своје 
надлежности. Поред тога, детаљно се описује опрема коју при-
падници споменути служби могу користити у циљу спречавања 
или отклањања последица природних или техничко-технолош-
ких опасности. Не запостављајући значај конкретних обука, оп-
исују се различите активности и начини обучавања припадника 
споменутих служби. Узимајући у обзир важност функционисања 
комуникација у катастрофама, аутор описује начине функцио-
нисања различитих комуникационих мрежа у катастрофама. 
На крају, даје се преглед различитих процедура за спровођење 
операција деконтаминације и асанације терена. Разматрају се 
активности хитне и масовне деконтаминације у контексту раз-
личитих катастрофа.

Од петог до десетог поглављу уџбеника даје се преглед најзна-
чајнијих тактичких принципа и препорука у погледу заштите и 
спасавања, односно предузимања конкретних оперативно так-
тичких и техничких мера и радњи у различитим катастрофама 
изазваним природним и техничко-технолошким опасностима. 
Детаљно се описују и анализирају тактички принципи заштите 
и спасавања људи у различитим споменутим опасностима. Уз 
то, посебна пажња посвећује се питањима појмовног одређења 
и карактеристикама таквих опасности од значаја за заштиту и 
спасавање. Поред тога, преиспитују се, формулишу и проучавају 
организација и конкретне мере заштите у катастрофама. Све-
обухватно и детаљно се описују и разјашњавају организација 
спасилачких активности у катастрофама изазваним земљотре-
сима, клизиштима, одронима и вулканским ерупцијама. След-
ствено томе, за сваку од споменутих опасности, сагледавају се 
карактеристике самих опасности, организација и мере заштите, 
као и организација спасилачких активности.
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Захвалност

Током вишегодишњег рада на стварању озбиљног теоријског 
и емпиријског фонда научних сазнања из области студија ката-
строфа, а понајвише из области управљања ризицима од ката-
строфа и тактике заштите и спасавања у катастрофама, задужи-
ли су ме многобројни професори, стручњаци и практичари из об-
ласти катастрофа. Професори са Криминалистичко-полицијског 
универзитета, Факултета безбедности, Географског факултета, 
Шумарског и Правног факултета из Новог Сада су ме свих ових 
година подстицали, давали нове идеје, снагу и подршку у турбу-
лентним периодима моје каријере. Искористио бих ову прилику 
да се захвалим следећим професорима чије су ме речи снажиле, 
водиле и пружале ми снагу, а који су увек били ту да саслушају, 
одагнају и помогну у свакој ситуацији: проф. др Горан Милоше-
вић, проф. др Драган Млађан, проф. др Владимир Јаковљевић, 
проф. др Бобан Милојковић, проф. др Славољуб Драгићевић, 
проф. др Срђан Милашиновић, проф. др Татјана Бугарски, проф. 
др Станимир Костадинов, проф. др Желимир Кешетовић, проф. 
др Зоран Кековић, проф. др Бојан Јанковић, проф. др Јасмина 
Гачић, проф. др Хатиџа Бериша и проф. др Неда Николић.

Поред тога, захвалио бих се посебно члановима Научно-струч-
ног друштва за управљање ризицима у ванредним ситуацијама и 
Међународног института за истраживање катастрофа за несеб-
ичну подршку и помоћ: Јовани Мартиновић, Немањи Миљко-
вићу, Софији Радојковић, Немањи Данковићу, Милици Влајко-
вић, Вањи Шишовић, Mилици Стефановић, Тамари Манчић, 
Зорану Планојевићу, Јелени Планић, Тамари Ивковић, Марку 
Николићу, Дарку Протићу, Владимиру Аксентијевићу, Милошу 
Ивовићу, Милошу Величковићу, својој породици, мајци Слави-
ци Цветковић и брату Александру Цветковићу, као и другима 
које овом приликом не бих изричито да спомињем. 

Искрену и несебичну захвалност дугујем својим студентима 
са Факултета безбедности Универзитета у Београду и Кримина-
листичко-полицијског универзитета који су ми током наставног 
процеса дали мотивацију и подршку да уложим вишегодишњи 
напор и напишем уџбеник који је пред вама. Посебну захвалност 
за велику подршку на путу до успеха дугујем и Секретарки Фа-
култета безбедности, Универзитета у Београду Невени Настић.
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У процесу рецензирања, стручни коментари, сугестије и пред-
лози су ми били од немерљиве помоћи да дело добије своје је-
динствен и аутентичан печат кога карактеришу специфични ор-
ганизациони аспекти и садржаји. У том смислу, велику подршку 
сам добио од проф. др Владимира Јаковљевића са Факултета без-
бедности Универзитета у Београду, проф. др Бојана Јанковића 
са Криминалистичко-полицијског универзитета, проф. др Сла-
вољуба Драгићевића са Географског факултета Универзитета у 
Београду, проф. др Срђана Милашиновића са Криминалистич-
ко-полицијског универзитета и проф. др Хатиџе Берише са Уни-
верзитета одбране, Војне академије.

Неизмерну подршку, аутор исказује и Научно-стручном 
друштву за управљање ризицима у катастрофама и Међународ-
ном институту за истраживање катастрофа, без чије свеобухват-
не научне, логистичке и финансијске подршке књига не би угле-
дала светлост дана. Овом приликом исказао бих и велику захвал-
ност Божијој моћи и молитвама које су ме несебично водиле на 
путу до успеха у стваралачким активности.

Београд, 2022. године

Проф. др Владимир М. Цветковић

Универзитет у Београду, Факултет безбедности 
Научно-стручно друштво за 

 управљање ризицима у ванредним ситуацијама 
Међународни институт за истраживање катастрофа



I УВОД У ТАКТИКУ ЗАШТИТЕ ИСПАСАВАЊА 
У КАТАСТРОФАМА

Резиме поглавља

У првом поглављу уџбеника разматра се појмовно одређење 
тактике заштите и спасавања у катастрофама са посебним освр-
том на теоријску еволуцију њеног садржаја и обима појма такти-
ке. Детаљно се разматра предмет тактике заштите и спасавања у 
катастрофама са истицањем његових главних етиолошких и фе-
номенолошких димензија. Поред тога, објашњавају се изазови и 
могућности развоја тактике заштите и спасавања у катастрофама 
и посебно се елаборира повезаност са развојем самих студија о 
катастрофама у најширем смислу. Истиче се да иако постоји бо-
гата ризница научних сазнања о узроцима и последицама при-
родних опасности, оне и даље изазивају катастрофе, посебно у 
земљама у развоју.  Описују се извори података o тактици зашти-
те и спасавања у катастрофама који се добијају прикупљањем и 
анализирањем из више различитих постојећих и генерисаних 
база података. Наглашава се да постоје различите истраживачке 
организације које располажу већим бројем база података у који-
ма се налазе директни или индиректни извори о тактици зашти-
те и спасавању. На крају, даје се преглед основних извора пода-
така о тактици заштите и спасавања у катастрофама са описом 
њихових карактеристика и самог значаја за развој теорије.
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Кључне речи: увод у тактику заштите и спасавања; настав-
но-научна дисциплина; предмет; изазови и могућности развоја; 
извори података; функције заштите и спасавања; садржај такти-
ке заштите и спасавања; развој; квантитативни подаци; квалита-
тивни подаци.

Циљеви учења

 � Разумевање тактике заштите и спасавања као наставно-нау-
чне дисциплине;

 � Упознавање са појмовним одређењем тактике заштите и спа-
савања у катастрофама;

 � Објашњење предмета тактике заштите и спасавања у ката-
строфама;

 � Упознавање са изазовима и могућностима развоја тактике 
заштите и спасавања у катастрофама;

 � Стицање знања о изворима података о тактици заштите и 
спасавања у катастрофама;

 � Упознавање са основним карактеристикама тактике заштите 
и спасавања у катастрофама као наставно-научне дисциплине. 

1.1. Тактика заштите и спасавања у катастрофама као 
наставно-научна дисциплина

Живимо у овом свету који називамо мултихазардни свет 
(са многим опасностима) и то показује да 

заиста морамо више да улажемо у смањење и 
превенцију ризика од катастрофа.

Мами Мизутори

У војној терминологији, појмови тактика и стратегија су одав-
но у употреби. У теорији, тактика има различита значења: смиш-
љени облици и начини рада; вештина доброг командовања; скуп 
различитих поступака, начина и средстава рада; вештина дело-
вања итд. (Нинић, 1995, стр. 118). Појам тактике потиче од грч-
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